



2019年11月29日
星期五
己亥年十一月初四
总第3062期

学习贯彻十九届四中全会精神 推进科协治理能力现代化

——四川省科协“天府科技云服务”专题培训班在蓉举办

本报讯 11月26日~27日，四川省科协“天府科技云服务”专题培训班在成都举办。此次培训主要目的是深入学习贯彻党的十九届四中全会精神，贯彻落实彭清华书记关于“天府科技云服务”的重要批示精神，学习研讨“天府科技云服务”的主要功能、主要任务、主要机制、运维体系等顶层设计内容，进一步提高对“天府科技云服务”工作的认识，以“天府科技云服务”提升我省科协治理现代化水平，以推进科协治理现代化的实际成效为国家治理现代化贡献力量。

培训会上，省科协党组书记、副主席毛大付就如何推动党的十九届四中全会精神在科协创造性的落地落实，如何以“天府科技云服务”推进科协治理体系和治理能力现代化，作了专题报告。

毛大付在报告中指出，一是要学懂弄通做实党的十九届四中全会精神，以“天府科技云服务”推进科协治理现代化。结合科协实际，紧紧围绕“天府科技云服务”，推进治理理念现代化、治理标准现代化、治理机制现代化、治理手段现代化、治理组织体



培训现场 王安平摄

系现代化、治理效能现代化，这是科协贯彻落实党的十九届四中全会的创造性实践和具体抓手，是新时代推进科协治理体系和治理能力现代化的最佳路径。二是要坚定信心、保持定力，稳扎稳打推进“天府科技云服务”。有习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是对坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的战略部署，省委、省政府领导的高度重视和肯定批示、指示，中国科协领导

的高度重视和肯定批示、指示，省级各部门(单位)的大力支持，全省数百万科技工作者强大的“第一资源”，各级科协组织干部思想的高度统一和担当作为，推进“天府科技云服务”工程信心十足。科协上下要保持定力，既要有打攻坚战的精神，又要有打持久战的韧劲，始终保持奋斗姿态；宁可把困难估计的多一些，遇到问题解决问题才会从容；务必克服急躁的心态，切勿急于求成，急功近利。三是要以“天府科技云服务”总揽年度重点

项目。省科协2020年要依托“天府科技云服务”，谋划建设科技服务智能精准供给工程、科研成果智能精准转化工程、科研项目智能精准承接工程等23个重点项目；各市(州)科协也要以“天府科技云服务”为龙头，以项目化推动工作，不断开创我省科协创新发展崭新局面。

此次培训为期两天，培训采取集中讲解和分组讨论相结合的方式进行。培训中，省科协党组书记毛大付、周利平、徐勇同志分别围绕“依托‘天府

科技云服务’平台精准服务全民科学素质提升”“依托‘天府科技云服务’平台精准服务科技工作者、服务企事业单位、服务创新驱动发展”“‘天府科技云服务’运维体系”等内容进行了专题授课。

在分组讨论环节，参会人员围绕

培训内容展开热烈讨论，“在平台实现智能精准畅通功能上，我们能否邀请第三方权威组织，比如在人口普查中加入个人对科普需求的调查，以此统计调查出来的数据对平台建设更具有参考意义”“希望省科协加大对平台的宣传推广”“建议针对建设市运维中心制定统一标准”“根据各地实际情况，对市县科技工作者设立不同的门槛”“加强对市县的指导，选择专业性强的运维人员负责中心建设工作”……大家纷纷建言献策。

省科协党组成员陈文菊、省科协厅级干部，省科协对口联系指导市(州)“天府科技云服务”联络组全体成员、各市(州)科协领导班子全体成员、各市(州)科协各部门负责人、各市(州)科协承担“天府科技云服务”工作任务的工作人员及云服办全体人员等300余人参加培训。

(曾青瑶 本报记者 廖梅)



中华人民共和国成立70周年
The 70th Anniversary of the Founding of
The People's Republic of China

燃烧自己 照亮百姓

——记渠县小黎村第一书记刘光政

“刘书记的病是为我们操劳出来的。”日前，达州市渠县宋家乡小黎村8组村民段光明听说刘书记得了食道癌后，眼泪禁不住流了出来。段光明所说的刘书记就是渠县科协派驻小黎村的第一书记刘光政。

工作中，他把群众当亲人，心里始终装着群众、关心着村里大大小小的事，如今虽身患重病，但除了住院进行放疗、化疗外，他仍带病坚持到村里工作，默默践行着一名党员的初心和使命。他就像蜡烛一样，燃烧自己，把光和热奉献给百姓。

【重实干惠群众】

“群众的事，小事也是大事；自己的事，大事也是小事。”今年7月中旬，刘光政被确诊为食道癌，医生要求他住院治疗。入院前的他却坚持把村里的贫困户全部走访一遍，又召开村社干部会安排部署了后续工作。住院期间，单位领导、同事、家人、村民纷纷劝他放下工作，好好养身体。刘光政却说：“我可以一边治病，一边工作。科协没有人比我更熟悉小黎村的工作，现在正是巩固脱贫成果的关键时期，我决不能卸担子。作为一名共产党员，帮助群众脱贫致富是我的初心和使命，只要有一口气，就要在扶贫一线战斗不息！”因此，出院后的第二天他又到村上忙碌起来。

11月11日，笔者见到刘光政时，他正与小黎村支部商量“不忘初心、牢记使命”主题教育、2020年医保、接待群众等工作。因放疗、化疗，刘光政脖子和胸部的皮肤都溃烂了，工作中他不时拉扯着衣服，面上却没有显露分毫。“村上工作量大面广，且关系群众的切身利益，不能有丝毫懈怠。”刘光政坚定地说。

刘光政刚到小黎村时，群众上访告状成风、扶贫档案混乱、村干部不团结、干群关系紧张，同时扶贫工作又快又要迎接省检。面对如此情况，他没有退缩。“既然答应了组织，再

大的困难也要上，最好的办法就是干！”在这样的决心下，他凭着30几年的农村工作经验和曾经分管过扶贫工作的优势，通过一个问题一个问题地梳理，提出了“抓班子带队伍、抓化解息上访、抓产业促发展、抓扶正风气”的工作思路，推动小黎村走上发展的快车道。

【抓班子带队伍】

火车跑得快，全靠车头带。小黎村要发展，村“两委”是关键。为此，刘光政积极与村“两委”班子成员谈心，解决思想问题，统一认识，形成工作合力。由于村“两委”班子成员都是新人，对政策知晓不够，工作经验不足，他就进行“传、帮、带”，教他们实用的工作方法，告知他们有什么问题随时沟通，共同解决。小黎村文书魏云州告诉笔者：“刘书记不仅教会了我们怎么写证明、搜集资料建档案、做会议记录等常识，还对大家进行了扶贫政策、做群众工作等方面的培训。他时常鼓励我们继续学习，带我们到四川干部函授学校渠县站进行函授学习。”在刘光政的帮助下，现在村“两委”班子干劲十足。

针对小黎村支部8年没有发展新党员、村委员没有一人是党员、现任村党支部书记李政荣还是乡民政办主任兼任的这些情况，刘光政积极为村里寻找人才，给村支



刘光政(左二)为群众讲解种植技术

部补充新鲜血液，让村支部发挥出战斗堡垒作用。一方面，他严格要求村委员发挥先锋模范作用，在村两委中培养热爱村务工作的委员入党；另一方面，他通过走访了解全村有文化、有致富能力、有意愿带领大家发展的年轻人，动员和发展他们成为入党积极分子，充实党支部后备力量。

“刘书记来了后，除了帮助我们村‘两委’人员成长外，还积极培养人才。现在我们村支部已发展了1名预备党员、2名入党积极分子、2名后备干部，小黎村发展后继有人。”小黎村党支部书记李政荣说道。

【抓化解息上访】

因低保办理、异地搬迁、公路建设、土地纠纷等因素，小黎村的信访量非常大，群众经常到乡、县上访。

他多方走访群众，了解实情，并不厌其烦地为其宣讲易地搬迁、危房改造政策……工作中，刘光政实事求是地为村民解决好问题，赢得了大家的交口称赞。

在刘光政的努力下，经过半年时间，小黎村的各种矛盾纠纷得到了化解，干群关系也变得团结和谐，基本上做到了小事不出组、大事不出村，保障了社会稳定。

【抓产业促发展】

发展产业既能让群众获得土地流转费，又能让群众就近务工增加收入、长期受益，更能增强小黎村发展后劲。在刘光政看来，发展产业是群众脱贫致富的关键。“年纪大了，我大事做不了，就从小事、实事，我要尽力把小黎村的产业发展起来。”这是刘光政的承诺。

今年56岁的刘光政，在第一书记的岗位上尽职尽责。为了留得住住在小黎村投资的业主，刘光政主动帮助业主解决动力用电、提灌站建设、办公室扩建等问题。他刚到小黎村时，得知恒嘉庄水果种植专业合作社因缺水、道路不通、土地纠纷等问题准备离开。为解决这一问题，他多次到县扶贫移民局、渠县县委政府汇报，多方协调，为合作社种植基地修建了提灌站，解决了水源问题；修通了公路，解决了交通不便问题；调解好了业主与群众的土地纠纷，不但让业主留了下来，而且业主还加大了投入。就这样，小黎村产业一步一步发展壮大。

刘光政自任第一书记以来，先后助小黎村发展花椒种植基地600余亩、中药材种植基地600余亩、优质水稻种植基地300余亩，新建养鱼池60亩；巩固壮大2个柑橘种植基地800余亩、生猪养殖场4个；争取项目资金新建产业路4公里、提灌站2处、蓄水池4口，维修

山坪塘6口。如今，小黎村土地流转达2200余亩，全村贫困户在5个产业基地务工人员均增收1000元左右。刘光政介绍，小黎村于2018年成功退出贫困村序列，如今正在申报渠县乡村振兴示范村。

【抓扶正风气】

脱贫攻坚既要让老百姓过上好日子，更要让他们养成好习惯，形成好风气。刘光政介绍，绝大多数贫困户是因病、因学、因残等造成的，但也有个别是因懒造成的，对这类贫困户不但要帮助他们在生活上脱贫，更要帮助他们在精神上富起来，否则即使他们脱了贫，也会不长久。

为此，刘光政带领村“两委”，在全村开展了“讲文明、树新风”、“最美贫困户”评选等活动，大力弘扬感恩、孝道等传统文化。同时，依托科协资源优势，积极开展科普宣传，为村民讲解环境卫生、疾病预防、文明生活方式等知识。通过多种渠道的宣传引导，小黎村形成了懂感恩、爱卫生、崇实干、讲友善良好风气。

近两年来，小黎村发生了巨大的变化。刘光政带病坚持工作的精神、勤勤恳恳的工作态度、突出的工作业绩，得到了群众的信任、组织的认可。2018年刘光政被渠县县委、县政府授予脱贫攻坚“奉献奖”，2019年被渠县县委、县政府授予脱贫攻坚“贡献奖”，2016、2017、2018连续三年年度考核为优秀公务员，荣立三等功一次。

“刘光政是我们渠县科协系统‘不忘初心、牢记使命’的先进典型，他带病坚持工作，在脱贫攻坚一线挥洒汗水、忘我奉献，真心实意为人民群众干实事、谋福祉，是新时代最美奋斗者，是大家学习的榜样！”渠县科协党组书记、主席王朝霞如是说。

(王智)

